

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

IX. évfolyam.

FIUME, vasárnap 1912. június 9.

27 szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229).  
Gradinata del Sasso Bianco 3, Wurzer ház I em.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . . . 24 kor. | Negyedévre . . . . . 6 kor.  
Félévre . . . . . 12 kor. | Egy hónapra . . . . . 2 kor.  
Egyes szám ára helyben 6 fillér.  
Hivatalos hírdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 932.

## Tengeri hajózásunk fejlesztése.

(M. H.) A magyar tengeri hajózás ügyét ismételve és behatóan tárgyaltuk lapunk hasábjain. Tárgyilag alaposan foglalkoztunk azokkal a reformtervekkel, amelyek évek óta foglalkoztatják úgy a legközvetlenebbül érdekelt vállalatokat, mint az illetékes kormányköröket is. Szomorúan jellemző tény azonban, hogy közönségünk, de még a leginkább érdekelt kereskedői-, iparostársadalom sem igen érdeklődött e kérdések iránt — mintha a tengerhajózás ügyéhez fűződő nagy kereskedelmi, gazdasági, forgalmi kérdésekhez mi közünk sem volna. Ha valamely idevonatkozó szerződési tárgyalás révén, a törvényhozás elé kerültek e kérdések — közönyösen olvasták a lapok tudósításait a folyó tárgyalásokról, soha semmiben sem nyilatkozott az a nagy érdeklődés, amelyet egyébként joggal elvárhatunk volna kereskedői, iparos-közönségünk részéről. Mert hát, sajnos, ez a mi közönségünk, csak panaszkodni tud — és ha nagy ritkán alkalma nyílnék arra, hogy panasz helyett teremteni, alkotni is segítsen, ha módja van arra, hogy a maga érdekeit okosan, céltudatosan szolgálja segítsen, akkor alig van szava, hallgat, a dolgokkal alaposabb szakszerűséggel hosszabb időkre való előrelátással nem foglalkozik. Illetékes érdekképviseleteinket sem foglalkoztatják ezek a kérdések abban a mértékben, amiként ezt tőlük várhatnók és így fokozottabb mértékben hárul a sajtóra az feladat, hogy ezeket a kérdéseket napirenden tartsa — szigorúan ügyelve arra, hogy a teljesítendő reformok igazán szolgálják a magyar érdekeket és pedig ne éppen egyes érdekeltségek, sajátos

## „A Tengerpart“ tárcája.

### Apróságok.

Az egész kicsi leányok még csodálatra méltó őseredetiséggel, frissen gondolkodnak. Értnek ahhoz is, hogy a társalgást egy perc alatt sikamlós térre vigyék. Az én kis leányaim például, mihelyt észreveszik, hogy kissé kedélyes hangulatban vagyok, azonnal vallatni kezdenek: milyenek a férfiak — nem: milyenek az ő férfiak.  
Nos: erősek, egészségesek, vidámak.  
Ez nem elég. Ki kell színeznem, hogyan tudja az ilyen erős férfi a nehéz kocsit, melyhez vállát támasztja egy nekilendüléssel a rendes kerékvágásba hozni. Miképp dönti ki a fákat, melyekből kunyhót épít; hogyan lovagol, uszlik, vív tornákat; hogyan issza asztal alá a másik férfit és egyáltalán miként bír ő ilyen tökéletes lenni.  
Eddig nyugodtan hallgattak. Mihelyt azonban a férfiúi tökéletesség otthonáról kezd beszélni, arról a büvkörről, melybe a nő viszi, kis leányaim közbeszólnak és megkezdődik a vitatkozás.  
— Az én férjem oly erős, hogy minden poharat összetör s ha szomszár, az egész pa-

külön érdekeit csak, hanem az ország nagy gazdasági és nemzeti érdekeit általában.

A nagybbszabású reformokat már a koalíciós kormány kezdeményezte és nagyszabású előmunkálatokat teljesített. Hieronymi Károly egységes, nagy koncentrációs alapon akarta a reformokat végrehajtani, halála után azonban ezek a tervek lekerültek a napirendről és külön-külön készülnek a szerződések, az egyes tengerhajózási vállalatokkal. E szerződésekről már elmondtuk véleményünket. Kiemeltük, hogy mindenben minden ellenkező véleményvel, minden kicsinyes nézőpontból tárgyalt ellenzéssel, igen nagy jelentőséget tulajdonítunk a Magyar Keleti tengerhajózási Rt.-gal kötendő szerződésnek, amely az ausztráliai járatokat biztosítja, a távol tengeren, messzi világrészekben és tegyük hozzá, kiviteli kereskedelmünknek igen alkalmas piacokon új, kitűnő alkalmakat nyújtana kereskedelmünk expanzív fejlődésére — másrészt pedig hazai iparunknak nagy jelentőségű nyersanyagimport legelőnyösebb lebonyolításával téve kiválóan előnyös szolgáltatásokat, amelyeket csak azok tudnak kellőképpen méltányolni, akik tudják, hogy ez a közvetlen import, a magunk hajóin milyen kiváló előnyöket jelent.

Kifejtettük azt is, hogy az „Adria“ m. kir. tengerhajózási társaság új szerződését milyen fontosnak tartjuk — bár ha véleményünk szerint ez a szerződés, az abban biztosítandó állami támogatás is inkább a minimumot jelenti azzal a maximummal szemben, amelyet mi biztosítva szívesen látni, hogy így ez a vállalat igazán oda fejlődhesse, ahová fejlődnie kellene, de amely fejlődési fokot a nemzetközi világversenyben a mi sajátos helyzetünknel

lacket egyszerre kiíssa — szólt az egyik büszkén.

— Az enyém — az enyém egész libát eszik meg peccenyének, nekem csak a csontokat hagyja!

— Oh, ti! Az enyém két szivart szi egyszerre!

Akkor megint kezdi az első: — az enyém úgy tud hortyogni, hogy a falak beleremegnek!

— Oh, az semmi; az enyém úgy üvölt, mint az óriás, mikor nem találja házicipőit!

— Hát az enyém! Az enyém mindig holtraver engem, ha el van szóva a leves!

Ragyogó örömmel és szerelmes hévvel rajzolgatják le egymás előtt a hőstetteket.

Előttünk, felnőttek előtt természetesen nagyon komikus, hogy az egész kicsi leányok előtt épp az imponál a férfiban, amit később megvetnek nála: a nyers, durva erő, a szertelenség, a parlagiaság.

Az őszön beszél belőlük. Őszönük sugja az őseredeti gyermeknek, hogy az ilyen férfi forrón és híven szeret. Mert még a legérzékenyebb hölgy is, aki előtt a durva férfiaság és kicsapongás utálatot kelt, egy tekintetben nem haragszik a határtalan szélsőségekre: mikor lángolóan, emésztően, határtalanul akarja magát szerettetni.

fogva is el nem érhetné, ha az állam a legnagyobb áldozatkészséggel nem nyújtja erkölcsi és anyagi támogatását — nem a vállalatot segítve így ennek és a többi arra érdemes tengerhajózási vállalatnak a támogatásával, hanem a magyar kereskedelmet, ipart, gazdasági érdekeinket általában.

Most különben, mint értesülünk, a magyar szerződéses tengeri hajózás szolgálatának fejlesztésére vonatkozó tárgyalások a kereskedelmi minisztériumban új stádiumba jutottak. Beöthy kereskedelmi miniszter intézkedett, hogy hajózási szolgálatunk fokozatos fejlesztésére vonatkozólag a még függő kérdések mielőbb letárgyalassanak. A legfontosabb, hogy hajójárataink a már meglévő viszonylatokban megjavíttassanak és a forgalomnövekedés igényeihez képest, magasabb fokra emeltesse. E célra az eddignél jobb és nagyobb teljesítőképességű új hajók beállítására van szükség és a legsürgösebb, hogy ezek a hajók minél előbb rendelkezésre álljanak.

Ebből a szempontból a helyzet örvendően javult, amennyiben az Adria magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság a kereskedelmiügyi miniszter kezdeményezésére elhatározta, hogy a szolgálat javításához szükséges első két hajót már az új szerződés elkészülte előtt is megrendeli a végből, hogy azok forgalmunk jobb kihasználására hamarabb igénybe vehetők legyenek.

E hajók a társaság műszaki közegeinek tervei alapján épülnek és úgy teljesítőképességüknel, mint berendezésüknel fogva összes eddigi hajóinkat messze felül fogják mulni. A két hajó mindegyike 134 méter hosszú 13 méter széles és 3000 tonna hordképességű lesz

— Hagyd abba — szóltam szeliden nőhöz. Nászuton voltunk, azért mutattam magamat szelidnek. Ő azonban tovább rángatta a fiókos szekrénynek egyik engedetlen fiókját.

— De én látni akarom, hogy mi van benne, — szólt nőm csökönyösen s tovább dolgozott a makacs fiók körül. Végül látva hasztalan erőlködését, gunyosan fordult felém: — Tulajdonképpen azért megy férjhez a nő, hogy segítőtársa legyen férjének. De a férfi. . .

Hozzáléptem. Nos, igen, nagyon természetes, ennek a hasztalan jószágnak ki kell jönni! Ha az ember okosan kezd hozzá és a megfelelő erővel bír, akkor az nem állhat el-lent. Hozzákezdtem tehát nyugalommal, aztán izgatottan, végre nyers erőszakkal.

— Hagyd abba, — szólt nőm szeliden. De most már nem volt ár, amiért abbahagytam volna.

— Hagyd abba! — ismételte, — hiszen nincs szükségünk a fiókos szekrényre.

Nem halgattam rá. Ostobaság ugyan, de makacsul ragaszkodtam ahhoz, hogy kinyíljen.

Végre őm kezébe kapta az egyik fogót, én a másikat, — a fiók megmozdult, nyitva volt. Kíváncsian tekintettünk bele; semmi semmi sem volt benne. Egy darabka írás sem. Semmi. Olyan üres volt, mint más üres fiók. Semmi különös nem volt rajta.

és óránként 13—14 tengeri mértföld sebességet fog kifejteni. A hajók személyszállítási berendezése legelső minőségben van tervezve és a legkényesebb igényeknek meg fog felelni. A legizlésebben kiállított társas helyiségeken, uri és női termeken, széles verandákon kívül a hajók el lesznek látva 65 utas számára berendezett első osztályu ebédlővel, egyes és kettős fülkékkel, szalonos és fürdőszoba lakosztályokkal, fürdővel, gőz- és zuhanyfülkékkel, a tiszták, orvos, fodrász, szakácsok és legénység számára megfelelő helyiségekkel, drót nélküli táviró-állomással, az összes utasok és a személyzet befogadására alkalmas mentőcsónakokkal és ezek vízrebocsátáshoz a legmodernebb szerkezetekkel. Ezek a magyar kereskedelmi tengerészetnek eddig még páratlan, de a külföldiekhez képest is elsőrendű berendezésű új gőzösök a jövő év második felében fognak elkészülni és szerződéses szolgáltatásra alkalmaztatni.

Amilyen szívesen regisztráljuk ezt a tényt — éppen olyan sajnálattal látjuk, hogy nem találunk még semmilyen komolyabb lépést abban az irányban, hogy az „Adria” a fume—newyorki relációban, a most már olyan nagyjelentőségű kivándorlási és kereskedelmi forgalmat Amerikával — is felvegye programjába. Kétségtelen, hogy ezt a szolgálatot a Cunard Line magyar-amerikai szolgálata kitűnően látja el. De éppen, mert az Adria képviselője ennek az angol elite-társaságnak is, úgy véljük, nagyon könnyen lehetséges volna e két vállalatnak olyan megegyezésre lépni, mely biztosítaná azt, hogy magyar lobogó alatt és az „Adria” magyar vállalat címeivel bonyolítottassék le ez a nekünk számoltalan szempontból olyan nagyjelentőségű szolgálat is. Amikor azt látjuk, hogy a szomszédos Triesztből, az Austro-Americana milyen nagyszerű eredményeket ér el, milyen pompában fejlődik amerikai forgalma és újabb hatalmas gőzösekkel miként erősödik még nagyobb forgalomra — szégyenkezve kell látnunk, hogy ez irányban a mi részünkről semmi sem történik és éppen azért ismételve kell kijelentnünk, hogy igen nagy mulasztást követne el a kereskedelmi miniszter, ha ezt a hibát a készülő szerződésben, kellő előrelátással még sem pótolná.

Nem látjuk nyomát még az „Atlantica” tengerhajózási r.-t.-gal kötendő szerződésnek

Ez időtől kezdve még csakran előfordult, hogy apró semmiségért gyötörtük, kinoztuk egymást. Azaz csak elkezdjük. Mert kettőnk közül egyikünknek mindig eszébe jutott: „fiókszekrényt”, kiáltani és ez éppen elég volt arra hogy abbahagyjuk a veszekedést.

Egy korán elhalt — nem: éhenhalt! — német költőnek íróasztalán levelet találtak. Egy elismert előkelő nagy hetilapnak szerkesztője írta neki! „Nagyon sajnáljuk, de legújabbban beküldött kéziratát sem közölhetjük, miután még ez sem felel meg egy szigorúan családi lap követelményeinek.” A képmutató, egészen eltekintene a munkánk irodalmi értékétől, kéjjel dobna magát egyes kicsinységekre, hogy normális felháborodását konkurrens lap hazáb-jain szellőztesse.

A képmutató — egy! — képmutató. Okos ember nem fogja elhinni azt, hogy a kéziratok kiválasztásánál tekintettel vannak az olvasók lelkiületére. Egészen más dolog játszik ott szerepet. Ifjú leánykák és gimnazisták ne kerüljenek, ha a szigorúan családi lap olvasásánál találják őket, ez természetes. De hát éppen a képmutatónak határozata legyen az, mi a jó, vagy rossz, egészséges, vagy egészségtelen?

Ti egészségesek boldogok, szabadok, erősek, nézzetek a gyalázatnak óriásszemébe; mivel azért, mert néhány képmutató „Feszíts-meg”-et ordít, mert néhány szemforgató pöf-feteg, álszenteskedő felháborodásának kifeje-

sem. Ami ugyancsak érthetetlen és joggal adhat okot rosszaló kommentárookra. Ez a fiatal, de annál elevebb és mindenképpen életerős vállalat most tudvalevőleg Mexiko felé is gravitál, azonkívül még Amerikának olyan kikötői felé is, amelyeknek hatalmas, a világkereskedelemben való jelentősége most alakul ki csak igazán, ahogy a Panama-csatorna közeli megnyitásával a Pacific Océán partjai, San-Francisco és a távol keletnek oda közelebb eső nagy kikötői, hateraz tengeri mértfölddel jutnak hozzánk közelebb. Ebben a valósággal új korszakot alkotó tengeri forgalomban nagy-szerű szerep vár az arrafelé gravitáló „Atlantica”-nak és a legsúlyosabb elitélés alá eshetnek, ha bármely okból is, a napirenden levő tengerhajózási reformmunkánál minderre tekintettel nem volnának és ezt a vállalatot bármily tekintetben is mellőznék, kellő figyelemre nem méltatnák.

Az Ungaro-Croata szerződéséről is ismételve nyilatkoztunk már és kifejtettük, hogy itt is, szemben az olyan éhes és oly nagyon támogatott osztrák versenynél, amely szinte rávetette magát a magyar-horvát és dalmáciai, albániai partmenti, szigetközi forgalomra, hogy ott egyedül lehessen, domináljon — az Ungaro-Croata megfelelő támogatásával, fejlesztésével kell a magunk érdekeit kivédeni.

Nagyjelentőségű aktuális kérdések ezek, amelyeknek további kialakulását erősen figyeljük, ha kellőképpen ellenőrizni akarjuk.

## UJDONSÁGOK.

— A **rappresentanza** és a **képviselőházi események**. A városi képviselőtestület tegnap este ülést tartott Vio Ferenc dr. polgármester elnöklésével. A megjelent rappresentanték száma 27, s a régi autonom-párt részéről hatan vannak jelen.

Az ülés elején Vio podeszta bejelenti, hogy a városi tanács részéről a vasúti podgyászfordárok működése ellen indított pert e hó 10-én tárgyalják Budapesten. E célból Dardi Vazul tanácsvezető Budapestre utazik. A tanácsvezető ezenkívül a városi tisztviselők és tanítók fizetésrendezésének jóváhagyását is meg fogja sürgetni.

A podeszta ezután választ adott Ossoinack János rappresentanténak egy régebbi ülésen tett interpellációjára, mely a Mária Terézia

zészére helyet talál magának, azért laposodik el nagy nemzetünknek szellemi tápláléka! Ez így van.

Ti már megszoktátok, hogy a felét sem olvassátok el a megjelent dolgoknak — és szidjátok a szerkesztőségeket igazságtalanul! A nagy napilapok és folyóiratok szerkesztőségében többnyire oly férfiak ülnek, kik maguk is utálattal nézik le az érdekes, alattomos családilapok asztalait.

Eleintén mindenik megpróbálkozott azzal, hogy végre frissebb életfelfogást engedjen szóhoz jutni; de a ti szerencsekövetek az ilyen aranyzemecske fölött néma maradt! A képmutató kiáltott — és meghallották. A nagy gépek zugásában, csak megolvasni lehet a szót, mérlegelni nem.

Ti erősek, boldogok és szabadok: ne sütkérezetek ifjú életerőtökben, hanem segítetek a beláthatatlanul széles és éhes tömegnek, kik közöttetek és a képmutatók között állnak. Adjatok erőteljes kifejezést méltó haragtoknak, mikor az érdekes lim-lom szemetek elé kerül. Szavazataitok meg lesznek olvasva. Írjatok akkor is, ha aranyzemekre lettek. Száz diadalkiáltás hangozzék egy képmutató vijogásra; akkor rövid idő múlva miénk a diadal, mert meglesz a mindennapi erőfelfrisülés, amire a nagy nemzeteknek szüksége van.

H. S.

hullámját egy részének a városi fürdő céljaira való felhasználására vonatkozott. A podeszta szerint az államvasut ez ügyben még nem fejezte ki véleményét, amelyet sürgetni fog.

Riccotti ezután indítványt terjesztett be arról, hogy a városi tisztviselőknek és tanítóknak a megszavazott fizetésemelés ötven százaléka a határozat jóváhagyásáig pótlék gyanánt folyosítsák. Az indítvány tárgyalását a legközelebbi napirendjére tűzik.

Ezután szólamra állott fel Corossacz Ferenc rappresentante s a következőket mondotta:

— A magyar parlament legutóbbi esemé-nyei minden szabadságérző és jagiért küzdő ember igazságérzetét megbántották. Nagyatyánk azért kívánták Magyarországhoz való csatoltatásukat, mert alkotmányos ország volt. Ma azonban mi unokák már rég óta az ellenkezőjét konstatáljuk. Példátlan esetek előtt állunk, erőszakos törvényhozások, házszabálysértések történnek a magyar parlamentben, honnan kiverik azokat a képviselőket, kik a népre rakott felesleges terhek ellen küzdöttek.

Corossacz ezután a kisebbség nevében indítványt terjeszt be, mely három részből áll. Az elsőben indítványozza, hogy a képviselőtestület tiltakozzék a parlamentben történő erőszakosságok ellen, a másodikban javasolja, hogy Vio Antal dr. országgyűlési képviselőnek mint a munkapárt tagjának, bizalmatlanságot szavazzanak, míg a harmadik rész arról szól, hogy Fiume város és kerületének képviselőtestülete határozza el, hogy az általános, egyenlő és titkos választói jog mellett állást foglal s ezt a határozatát terjessze fel kérvény alakjában a parlament elé.

A polgármester az indítványt szavazásra tette fel. Az indítványt elfogadták a kisebbség tagjai, valamint Fodor és Ossoinack János rappresentanték. A többi városatyák nem fogadták el az indítványt.

Brazzoduro és Descovics rappresentanték a szavazás alatt, a karzat gunyos közbeszólásai mellett elhagyták a termet.

Riccotti kijelentette, hogy csak az indítvány első részéhez csatlakozik, a másik részét helyteleníti.

A karzatról ekkor ismét megjegyzések röpködtek az ülésterembe.

A podeszta kiüritéssel fenyegette meg a karzatot.

— Megszoktuk már! Csináljon úgy mint Tisza! — hangzik a karzatról.

— Figyelmeztetem a karzatot, hogy itt nincs korcsma, — mondja a podeszta.

Riccotti be akarja fejezni beszédét, de a karzat „Elég!” „Elég!” kiáltásokkal megakadályozta.

A szavazás után a polgármester tíz perc-re felfüggesztette az ülést.

Dardi tanácsvezető ezután felolvasta a kórházi tisztviselők fizetésrendezésének tervezetét.

Riccotti indítványozza, hogy a kórház ujonnan kinevezett adminisztrátora részére indítványozott 1300 korona fizetésemelés helyett csak 800 koronát szavazzanak meg, minthogy az adminisztrátor még nem bizonyította be az állásra való rátermetségét. Az indítványt elvetették s megszavazták a fizetésemelési tervezetet.

Ezután en block kisebb ügyek kerülnek tárgyalásra. Ötszáz koronát szavaztak meg egy budapesti sport klub részére, amely Fiumében uszóversenyt fog rendezni. A képviselőtestület elhatározza, hogy a városi hirdetésményeknek az államvasuti épületeken való kifüggesztésének tilalma ellen tiltakozást fog a közigazgatási bírósághoz beterveztetni. A zárt ülésen kisebb ügyek kerültek tárgyalásra. Az ülés ezzel véget ért.

— Az «Ivernia» indulása. A Cunadrajóistársaság „Ivernia” gőzöse ma délután hat órakor indult el kikötőnkben öt első, 40 második és mintegy 600 harmadosztályú utassal. A hajó első osztályán utazik Wickenburg István gróf v. b. i. t. kormányzó és családja Gibraltarig, valamint Jekelfalussy Zoltán cs. és kir. kamarás, kivándorlási biztos és Pichler Lajos kivándorlási felügyelő, akik Nápolyig utaznak. A kormányzó és családja a „Saxoniával”, Jekelfalussy Zoltán és Pichler Lajos pedig a „Carpathiá”-val térnek vissza Fiuméba.

— A magántisztviselők mozgalma. Hirt adtunk már arról, hogy a Kereskedelmi és Magántisztviselők Egyesülete mozgalmat indított a délutáni munkaidő rövidítése érdekében. Az egyesület ebben a tárgyban ma este értekezletet is tart, amelyre a következő felhívást bocsájtották ki: „Kartársak! Az utolsó közgyűlésen megnyilvánult közóhajnak engedve, mozgalmat kívánunk indítani a mostani terhes irodai órák előnyösebb szabályozása céljából, különösen azon cégeket illetően, amelyeknél a mostani hosszú munkaidő nagy súlytal nehezíti az alkalmazottakra. Hogy az érdekeltek véleményét meghallgathassuk és határozhatunk azon módok és eszközök fölött, melyeket ezen régi törekvésünk megvalósítása céljából igénybe vennünk kellene, f. hó 8-án, szombaton este 8.30-kor (pontosan) egyesületi helyiségünkben (Via Zara) értekezletet tartunk, melyre meghívunk minden magántisztviselőt, különösen pedig elvárjuk azokat a kartársakat kivétel nélkül, akik e kérdésben személyesen vannak érdekelve. Az igazgatóság.”

— Nikita király utazása. Cettinjéből jelentik: Miklós király a trónörökösrel és kíséretével tegnap Antivariba utazott. A bucsuzásnál megjelentek a királyi család összes tagjai, a diplomáciai kar és az állami, udvari és katonai méltóságok. A lakosság is nagy tömegben jött el a bucsuzásra. A vonat az ágyuk üdvözlősei közepette indult el. A király proklamációban értesítette népét bécsi utjáról, egyben pedig arról, hogy távollétében a trónörökös fogja az állam ügyeit intézni.

— Vakmerő rablótámadás. Scobogna Renátót, a munkásbiztosító pénztár tisztviselőjét ma hajnalban a Via Valscurignén hátrakötött kezekkel, bekötött szájjal és eszméletlenül találták a földön. A kislakásokat építő rt. éjjeli őre Stojanovic találta meg az eszméletlen tisztviselőt, akit a mentők a kórházba szállítottak. Ott másfél óra múlva visszanyerte eszméletét. Scobogna elmondta, hogy ma éjjel amikor a Via Pomerion levő lakására igyekezett, két alak közeledett feléje. Ezek valami ürügygel beszélgetni kezdtek vele, majd az egyik hirtelen torkonragadta, a földre teperte, a szájára villámgyors mozdulattal zsebkendőt kötött, a másik támadó pedig kloroformos üveget tartott az orra alá. Nem tudja, hogy tovább mi történt vele. Órája, láncja, harmincnégy koronája és nyaktüje eltűnt. Ez a vakmerő rablótámadás felette titokzatos. Mert a támadás a via Pomerion történt s csaknem hihetetlen, hogy az elaltatott embert a via Valscurigneig vitték volna, minthogy az ut odáig féltől-ánál tovább tart. Ami ennél is gyanúsabb, a tisztviselő kezein és száján a saját selyemzsebkendőit találták. Viszont azonban lehetséges az, hogy a rablók a narkózis alatt felcserélték saját zsebkendőiket Scobogna zsebkendőivel, nehogy azok bünyelül szolgáljanak. A két rablót a rendőrség serényen nyomozza s már a délelőtti folyamán valóságos razziaát tartott.

— Megőrült a nyomor miatt. Prenner Vince tersattói napszámos tegnapelőtt délután hirtelen megőrült s fejszét ragadva, felesége távollétében az összes butorokat szétdarabolta. Az őrült embert rendőrök tették ártalmatlanná s bevitték a fiumei kórházba. A szerencsétlen ember a legutóbbi időben nem talált foglalkozást s családjának sorsa annyira foglalkoztatta, hogy gondjaiba beleőrült.

— Egy késeles következménye. Donka Ferencet az abbáziai Stefanie-szálló alkalmazottját három héttel ezelőtt Kasdovich nevű társa hasbaszurta. A sérülés folytán vérmérgezés állott be s valószínűleg nem éli túl a súlyos sérülést.

— Hangverseny a Deákban. A Jellasich-nyalozred zenekara ma, szombaton este 8 órakor hangversenyt ad Deákban. Belépti-díj 50 fillér.

— Baleset a Danubius-gyárban. A Danubius-gyárban tegnap délelőtt Krulich Mátyás napszámos lezuhant egy állványról. Súlyos sérüléseivel a kórházba vitték.

— Az Államti tisztviselők Egyesületének könyvtára. A Tengerparti Állami Tisztviselő-Egyet gróf Nákó Sándor könyvtárának könyvtárosa ezen az uton kéri a tagokat, hogy mivel legközelebb szabadságra megy, nyári olvasni valójukat pénteken és hétfőn d. u. 6—7-ig sziveskedjék a Cambieri-téri áll. iskolában lévő könyvtári helyiségben beszerezni, mert a nyár folyamán a könyvtár zárva lesz.

— A m. kir. állami polgári fiúiskola évköri vizsgálatának sorrendje az idén a következő. Nyilvános tanulók vizsgálatai: Junius 14-én reggel 8 órakor vizsgálat a hittanból az összes osztályokban. Junius 17-én reggel 8 órakor az I. a) és I. b) oszt. vizsgálatai az összes tárgyakból 18-án az I. c) és II. a) 19-én a II. b. és II. c) 20-án a III. a) és III. b) 21-én a IV) a) 22-én a IV. b) 24-én d. u. 5 órakor az ének és torna vizsga.

Magántanulók vizsgálatai: Junius 22-én d. e. 8-tól kezdődőleg zárt írásbeli vizsgálat 23-án d. e. 8-tól szóbeli vizsgálat Kereskedőtanonciskola: Junius 10-én d. u. 4-től kezdődőleg a II. és III. oszt. vizsgája, 11-én d. u. 4-től kezdődőleg az előkészítő és az I. oszt. vizsgája. A rajzok és a kézügyességi (Slöjd) munkák a vizsgálatok napjain megtekinthetők. Ezen nyilvános vizsgálatokra a rajz és slöjd-munkák kiállítására valamint az évszázó ünneméyre ugy a t. szülőket, mint a tanügy barátjait tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— Az angol hajóépítés újabb rekordja. Az angol szénstrájk csak időlegesen hatott bénítólag a hajóépítőipar üzemeire, amennyiben április közepe óta újra a régi mederbe terelődött. Az április hónapban épített hajók befogadó képessége 130.000 tonna, s ezzel a legnagyobb eddigi havi rekordot érte el az angol hajóépítőipar. A konjunkturák igen kedvezők, úgy hogy az év végére már behozzák a sztájk alatt mulasztottakat.

— Kiviteli cégeink figyelmébe. A montenegrói piacczal összekötésben álló, a budapesti kereskedelmi- és iparkamara illetékessége alá tartozó cégek igazolt megbízottai egy öket érintő ügyben a kamara irodájában a hivatalos órák alatt (9—12-ig) bizalmas értesítést nyerhetnek.

— A favágó balesete. Tegnap délelőtt bevitték a kórházba Klepac János 49 éves favágót, aki a klanai erdőben munkája közben balkezének két ujját tőköl lemetszette.

Tengeri fürdő Lussinpiccolo - Cigale  
Strand-Hotel és penzio Bellevue  
- Cigale -  
Minden kényelmet biztosító elsőrangú  
családi otthon. Magyar ház.  
Prospectus.

A Klotild-Fürdő és Pensio  
Fiume-Susák.  
Holnap vosárnap a Jellasich-nyalozred  
zenekara hangversenyt ad. Kezdeté 4  
órákor. Belépti díj 40 fillér.  
Resch Antónia.

TŐZSDE.

	Junius 7 zárlat	Mai árf. 1/2 óra
<b>Budapesti Értéktőzsde.</b>		
Magyar hitelrészvény	834.50	834.—
Osztrák hitelrészvény	639.—	638.50
4%-os koronajáradék	88.70	88.60
Osztr.-magy. államvasut	727.—	726.50
Jelzálogbank	459.50	459.—
Leszámitolóbank	539.—	538.—
Hazai Bank	302.50	301.—
Magyar Bank és Keresk. R.-T.	651.50	651.—
Rimamurányi	764.—	763.—
Salgótarjáni	764.—	711.—
Közuti Vasut	764.—	—
Városi Villamos	412.—	—
Adria	522.—	—
Déli Vasut	100.—	—
Magyar Cukoripar	2980.—	—
Rizsgyár	3800.—	—
<b>Budapesti Gabonátőzsde.</b> (50 kilogrammonként.)		
Buza októberre	11.49	11.51
Rozs októberre	9.53	9.53
Tengeri júliusra	8.80	8.85
Tengeri augusztusra	8.88	8.93
Zab októberre	9.22	9.21
<b>Bécsi Értéktőzsde.</b>		
Osztrák hitelrészvény	639.—	640.25
Magyar hitelrészvény	835.—	834.75
Osztrák magyar államvasut	726.50	728.—
Alpesi	963.—	967.50
Déli Vasut	—	101.50
Skoda	711.50	711.—
Osztr. koronajár.	88.80	—

Legutóbbi kőte-  
sek átlagár.

Fiumei és trieszti értékek:	
Fiumei 4%-os kölcsönköt.	92.—
Magyar-Horvát Gőzhajótárs.	7000.—
Magyar Horvát Szabadhajózás	930.—
Orient tengerhajózási társ.	1120.—
„Indeficienter” tengerhajóz. társ.	90.—
Osztrák Lloyd	550.—
Stabilim. Tecnico	10300.—
Navigazione Libera Triest	539.—
Austro-Americana	267.—
Fiumei Kereskedelmi Bank	305.—
Litorale Bank és Takaréksz. Susak	228.—
Banca Fiumana	640.—
Fiumei Népbank	111.—
Magyar Olajgyár	213.—
Prodotti Chimici	8650.—
H. Horvát Takarékpénztár	5750.—
„Alta” Forgalmi r. t.	2300.—
„Kerka” dalmát vízművek r. t.	310.—
Spalatoei Portland Cement	395.—
Trieszti Rizsgyár	980.—
Riunione Adriatica	4100.—
Assicurazioni Generali	Nap. 960.—

**ADELSBERG**  
a világhírű barlangváros legelőkelőbb szállója  
**Grand Hotel Adelsbergerhof.**  
Penzió, étterem, kávéház, autogarage. Olcsó árak.  
A szálló hatalmas park közepén fekszik. - Üdülőknek  
igen alkalmas hely.

„Alla Città di Milano” vendéglő  
Fiume, Via G. Simonetti.  
Ujonnan berendezve, külön helyiségekkel  
családok részére. Idegenszobák.  
Legjobb isztriai, dalmát és rizling borok,  
Steinfeldi sör. Házi konyha. Nyáron sült  
bárány stb. stb.  
**Jutányos árak.**  
Rukavina Pál, Tulajdonos.

**Bérbeadó szép helyiség**  
raktárnak műhelynek alkalmas. Tudakozódni  
„Ilona” fürdőben.

TÁVIRAT -- TELEFON.

RENDŐRURALOM A HÁZBAN.

Ismét kivezették a képviselőket.

Dolgozik a munkapárt.

— Budapesti tudósítónk telefon jelentése. —

A képviselőház ma is ülést tartott. Meg tegnap délután is. Sok különbség nem volt a két ülés között. Az ellenzéki képviselőket, a Ház kellemetlen elemeit kivezették tegnap délután is, meg ma is. Az emberek már kezdik megszokni ezt a törvénytípust. A szuronyoktól sem félnek úgy mint az első napokban. Ezentul az alkotmányos rend lesz már szokatlan a magyar parlamentben. Senkisé tagadhatja immár, hogy a magyar képviselőház lesüllyedt a végső fokig s mindenki elé megoldatlanul ered a nagy kérdés:

— Mi lesz?

Annzi bizonyos, hogy a mai állapotok csak ideig-óráig tarthatók fenn. Nincs ember ebben az országban és bizonyára nincs Bécsben sem, aki tarthatatlannak ne bélyegezné a mai állapotokat. Égetően sürgős szükség van a nagy reformra, amely az abszolutizmus útjára tévedt magyar parlamentet vissza tudja vezetni minden megrázkódtatás nélkül az alkotmány védőbástyái közé.

A legujabb eseményekről tudósításunk itt következik:

Az ellenzéki képviselők délután négy órakor jelentek meg az ülésferebén és akadálytalanul helyet foglaltak padsoraikban. Pontban negyet öt órakor jelent meg a tereben Pavlik és Beniczky renőrfelügyelő, utána 120 rendőr. A rendőrök teljesen körülvették az ellenzék padsorait. Ekkor Pavlik a képviselőkhez fordulva így szólt:

— Mély tisztelettel kérem azokat a képviselő urakat, kiket délelőtt kivezettünk, méltóztassanak eltávozni.

Szmeccsányi György: Neveket kérünk!

Justh Gyula: Kinek a rendeletéből?

Eitner Zsigmond: Az országgyűlés egybe van hívva, mi képviselők vagyunk.

Lackovich terebiztos ezután felolvasta 64 képviselő nevét.

Pavlik: Azokat a képviselő urakat, kik nem nevét felolvastuk, kérem méltóztassanak eltávozni, mert különben karhatalmat leszek kénytelen alkalmazni.

Justh Gyula: Az Ön parancsát törvényesnek el nem ismerjük csak a nyers erőszaknak engedünk.

Pavlik ekkor Justh Gyula karjához nyult mire az ellenzék megéjenezte Justhot. Gr. Batthyány Tivadar így kiáltott:

— Ez törvény? Ez gyalázat. Hol van a koronázási eskü? A király esküt tett, hogy a törvényeket megtartja.

Justh János: A Tisza, a gazember! Közönséges utcai kapcabetyár!

A képviselők kiadták a jelszót:

— Mindnyájan kivonulunk!

Ezután az ellenzék a legnagyobb csendben kivonult az ülésfereből.

Kezdődik a munka.

A képviselőház az ellenzéki képviselők kivezetése és eltávolítása után áttért a napirendre. Számos mentelmi ügyet intéztek el, köztük Beck Lajosét, aki 1910. március 21-én Kluen-Héderváry gróftól tintatartóval megdobta azzal a miniszterelnöktől és Serényi földmi-

velésügyi minisztert megdobosította. A Ház Beck Lajos mentelmi jogát felfüggesztette.

A többség ezután elhatározta tizenöt képviselő kizárását, míg tizenöt képviselőt a Ház megkövetelésére ítél.

Ez ülés este hat órakor ért véget.

Amerényi után.

A délutáni ülésen beszélték, hogy mikor Kovács Gyulát a tereből kivitték, Rakovszky István képviselő így kiáltott fel:

— Ez nem az utolsó övös itt a képviselőházban!

Jelesítés a királynak.

A királyt tegnap délelőtt a kabinetiroda útján értesítették a képviselőházban történt me-  
renyletről.

Ujságíró és képviselő.

Az ujságírói karzatot történt botrányos jelenet miatt Kopp Ferenc, a „Budapest” munkatársa provokáltatta Pekár Gyula képviselőt. Az ügyet azonban a felek megbízottai békésen intézték el.

A mai ülés.

A mai képviselőházi ülésen már taktikával élt az ellenzék. Délelőtt 10 órakor csak azok a képviselők foglaltak el helyeiket a baloldali padsorokban, akik még nincsenek kizárva. A kizárt képviselők minden akadály nélkül jutáltak be a Házba s az ülés megkezdése előtt a hetes számú karzatot foglaltak helyet.

Tisza István gróf fél 11 órakor egész gyanútlanul bejött az ülésferebén és erősen megrázza a csengőt, megnyitotta az ülést.

— Tisztelt Ház... — kezdte beszédét Tisza István gróf, de további nem juthatott, mert ekkorára az összes képviselők elhagyták a karzatot és betódultak a terebén.

A legrettenetesebb láma kezdődött ekkor. A képviselők sippal, trombitákkal, szírenkürtökkel igyekeztek az ülést megakadályozni. Tíz percig tartott a vihar. Ezalatt ugyancsak erős becsületsértő kifejezések röpködtek az ellenzék székben. Tisza István:

— Hóhért!

— Takarodjék le onnan!

— Mitvány gazember, eljön még a leszámolás napja.

— Addig itt nem lesz csend, míg ezt a hóhért ki nem végzik!

Mindenki lármázott, ordított mindaddig, amíg Pavlik felügyelő nem jelent meg százötven rendőrrével és a kizárt képviselőket el nem távolította a Házból.

Ismét a mentelmi bizottsághoz.

Fél 12 óra volt, mire elült a vihar és Tisza István gróf ismét megnyitotta az ülést.

Az elnök javaslatára a Ház a zajongó képviselőket ismét a mentelmi bizottsághoz utasította.

Ezután áttértek a napirendre. Hegedüs Lóránt ismertette az állami tisztviselők családi pótlékáról szóló törvényjavaslatot s ajánlotta elfogadásra.

A Ház kimondotta a sürgősséget és a javaslatot elfogadta.

Teleszky János pénzügyminiszter beterveztette a kecskeméti földrengés károsultjainak állami kedvezményeiről szóló törvényjavaslatot.

Kiss Ernő személyes kérdésben szólt fel és védekezett a lapok támadása ellen, amely szerint ő ütötte verte volna Kovács Gyulát.

Heltai Ferenc a pénzügyi bizottság két jelentését terjesztette be.

A Ház ezután harmadszori olvasásban elfogadta a polgári perrendtartás életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatot.

Az elnök alkotmányos hozzájárulás céljából a javaslatot átteszi a főrendiházhoz.

A házszabálymódosítás.

Szünet után.

Beöthy Pál vette át az elnökléstartást és megadta a szót.

Vadász Lipótnak, aki hosszasan indokolta házszabálymódosító indítványát. Elmondta, hogy az ellenzék magatartása a törvényhozás munkáját lehetetlenné tevén, gondoskodni kellett róla, hogy az obstrukció letörése után olyan házszabályok álljanak rendelkezésre, amelyek a törvényalkotás lehetőségét feltétlenül biztosítják. Nem lehet többé túrni — ugymond Vadász — hogy a parlament egész éves működése zárt ülésekben és névszerinti szavazásokban merüljön ki.

Vadász Lipót végül kérte, hogy indítványát a házszabályok 199. 199. szakasza értel-

„Margherita“ mozgó

Via Alessandro Manzoni 3.

Péntek, június 7-től vasárnap 9-ig.

■ A bünhódés tornya. ■

Dráma 5 felvonásban és 45 képben. 1000 méter hosszúságú film.

Ezen fényes és minden eddigi műsort felülmúló előadást bezárja egy

mulattató vígjáték.

Nyilt-tér).

Magyar Királyi Államvasutak.

151054/912. sz.

F. IV.

Árverési hirdetmény.

A kézbesíthetlem küldemények a vasuti fizletszabályzat 81 §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráruraktáraiban, délelőtt 9 órakor, a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett, nyilvánosan eladatni:

Budapest ny. p. állomáson	1912. jun. 12-én
Pozsony	20-án
Bpest dunaparti t. p.	25-én
Győr	20-án
Szabadka	24-én
Ujvidék	19-én
Pápa	21-én
Kassa	27-én
Losoncz	28-án
Miskolcz	26-án
Eszék	12-én
Szeged	21-én
Temesvár-Józsefváros	14-én
Debrecen	19-én
Szatmár-Németi	20-án
Kolozsvár	25-én
Nagyvárad	24-én
Arad	13-án
Békéscsaba	14-én
Bécs	18-án
Zágráb	25-én
Fiume	15-én
Szolnok	27-én
Nagyszében	26-án
Sátoraljaiújhely	28-án
Brassó	28-án

Budapest, 1912. május hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnymás nem díjazatik).

\*) E rovatban közöltékért a beküldő felelős. A szerk.)



gatta egy jubiláló rokonát A királyi biztos a feleségével, Herovics tanácsossal és Pavlich titkárral automobilon ült. A Mesnicka-utcában egy diákcsoportból revolverrel lőtték az autómobil felé. Cuvaj sértetlen maradt, Herovicsöt nyakán találta a golyó. A menekülő diákot a közönség és a rendőrök üldözőbe vették. Menekülés közben többször lőtt. Egy rendőrt megölt, egyet súlyosan megsebesített. Az alsóvárosban végre elfogták a merénylőt. *Jukics* Lukának hívják, 20 éves jogász. A vallomást megtagadta.

## Hungaria Pensio Lussingrande

Elegáns, napos lakószobák; férfi- és hölgy-szalón, kert, 2 terrasz. Villanyvilágítás.

Teljes penzió: lakás háromszori étkezéssel napi 7.— korona.

Ragályos és tuberkulotikusok nem fogadtnak be.

Pichelmayer Lajos tulajdonos.

## „LITORALE“

Első Tengerparti Konzervgyár Rt.  
FIUME - SUSAK.

Legjobb minőségű befőttek, kompotok, jamek, főzelékkonzervek cukrozott gyümölcsök, paradicsom stb. stb. A látványosság számba menő gyárat érdeklődőknek szívesen megmutatja az igazgatóság.

### Szállószállító kosár

#### Gyümölcszállító kosár

#### Baromfiszállító kosár

#### Husszállító kosár

minden mennyiségben kapható az

Országos Központi Hitelszövetkezet

kötelékébe tartozó faipari és kosárfonó szövetkezetek

Értékesítő Központjánál

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 49. sz.

SZÉTKÜLDÉSI RAKTÁK:

Budapest, Kecskemét, Szépfalu, Szeged, Zenta, Nyitra, Apatin.

Nagy készlet a kosárr-szakma összes cikkeiben és gazdasági felszolgálókban.

## Imperial szálló

Viale Deák, a pályaudvartól egy percnnyire. Fiume legújabb szállodája. - 50 modernül berendezett szobával. - Szobák 2.40 K-tól feljebb Villany. - Lift. - Fürdők. A kávéház fényesen berendezve megnyitott.

Tulajdonos **LINENBERGER S.**

Minden a kihordás, vagy szétküldés körül felmerülő panaszt telefon vagy levelezőlap útján a kiadói hivatalba kérünk bejelenteni.



## VETERAN

### Tárgysorsjáték

rendezi az ő Felsége a Király legmagasabb védnöksége alatt álló

Fiumei I. Hadastya Egyesület.

1000 nyeremény

20.019 kor.

összértékben

Főnyeremény

Kor. 10.000

Huzás a n. mélt. m. kir. pénzügyminisztérium 77579-911 sz. rendelete alapján 1912 augusztus 18.-án lesz az egy-letli helyiségben politikai biztos jelenlétében.

Sorsjegyek minden bankban és dohánytözsdeben kaphatók

Egy sorsjegy ára egy K.

## BUCCARI egyetlen modern szállója

### „Jadran“ szálló

Kitünő étterem s kávéházzal. - Magyar \*\* konyha. - Legjobban ajánlható. \*\*

Tulajd. Homolka Károly.

## „MIRAMARE“

Palace szálló, Cirkvenica.

Naposabb mint Abbazia. Az előkelő társaság kedvelt szállója. 70 modern, kényelemmel berendezett szoba; villanyvilágítás, lift, meleg tengervíz fürdő a házban. Teljes pensio 8 K-tól feljebb. Elsőrangú konyha. Prospektust küld az igazgatóság.

### Ékszer-arany-ezüst és china-ezüst-árak

dús választékban szigorú szolid kiszolgálás mellett kaphatók

## Steiner Ferencz

ékszerész cégnél.

:-: Fiume, CORSO 35. :-:

### CIRKVENICA

## Szálloda HORVÁTH Étterem

### Penzió

Magyar ház, magyar konyha, magyar borok. - Olesó árak.

## Fényes alkalmi vétel!

Kitünő forgalmu vendéglő téli és nyári üzlet, fedett és árnyas kerttel, gondosan kezelt kuglizóval, vezetés hiánya miatt eladó. Átvételhez 1600 forint szükséges. Ajánlatok „Fényes jövő“ jelige alatt a kiadóba kéretnek.



A Tengerpart minden jogos panaszt közöl és minden közérdekű felszólalásnak !!! helyt ad. !!!



## Igyék naponta 1-2 pal: czk Dupla-malátasürt,

de Szent István védjegyűt, mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a „Kőbányai Polgári Ső főzde“ ezen világhírű söre, amelyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség-, étvágyhiány-, vérszegénység-, álmatlanság-, tüdő- és gyomorbetegségeknél; igen ajánlandó lábbadozó betegeknek és szoptató nőknek is.

Ajánlja: Noorden tanár Bécsben; Korányi tanár Budapesten; Glax tanár Abba-ziában és számos más szaktekintély.

### Kapható:

Frisztöltésű palackokban minden fűszer és csemege kereskedésben. Frissen csapból kimerve minden előkelő étteremben.

## Csak valódi

# LINOLEUM

(utánzat kizárva)

Futók 67 cm. magas méterje K 1.80

„ 90 „ „ „ „ 2.30

### Valódi kész linoleum tapéták:

Nagyság 150/200 drbja K 12.-

„ 200/250 „ „ 20.-

„ 200/300 „ „ 24.-

Mosdó elé való linoleum szőnyegek 4 fémsarokkal darabja K 3.50

### Viaszkosvászon alul bolyhos:

78 cm. magas méterje K 1.80

100 „ „ „ „ 2.25

115 „ „ „ „ 2.60

Tisztelettel

## WEISS M.

FIUME Corso 11. TRIEST Corso 9.

Szabott árak!

### Hálószoba butorberendezések

és egyes butorabokat részletfizetésre is kaphatók

Herskovits S. butorkereskedő  
Via Gius. Parini 6.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

## „Deák” szálló

a Deák-korzón és dependance-a a

## Bonavia szálló

Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és árnyas kertek. Fajborok és valódi

**Pilzeni ösforrás sör.**

Tulajdonos

**Ederer-Burger Gyula.**

Elsőrendű minőségű, pontos schaffhausen-i, Omega-, Zenith- és Glashütte-órák, arany, ezüst és acélban, leggazdagabb választékban, olcsó szabott árak mellett kaphatók

**Engelsrath I. ékszerésznél**  
Fiume, Dante-tér 5. Fiók Abbaziában.

Az alkohol elleni küzdelemben  
a legjobban bevált szer a:

## Marsner-féle pezsgőlimonádé bonbonokból

előállított, alkoholfmentes pezsgőlimonádé.  
Csak ezen védjeggyel valódi.



melylyel minden papírcsokó és minden pasztilla el van látva. Évi fogyasztás több mint 60 millió db. Egyedüli készítő: Első cseh keleti cukor és csokoládégyárak R. T. Königl. Weinberge, Wien VI., Theobaldgasse 4.

## Modern Női Fodrász Terem

### CORTE ANGELO, FIUME

Corso 27 sz., I. emelet. Telef. 2-27.

Coiffeur - Postiseur - Parfumeur.

Onduláció, jelmez-parókák, kézápolás (Manicure), arcmassage villamos árammal és gőzzel. — Hajfestés és fejmosás, a fej szárítása villamos készülék segítségével. Hajmunkák, párisi, londoni és bécsi modellek szerint. Külön termek - Kivánságra házhoz küldök.

## Hotel „Vinodol”

CIRKVENICA

Étterem. - - Kávéház. - - Penzió.

A magyar vendégek legkedveltebb helye.

## Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

**GYÖGYSZERTÁRA**  
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépítőszerek stb. stb.

## Rác Sándor

fővárosi tanár

fiu nevelő- és tanintézete, Budapesten

a Dunaparton, az Országház mellett, közel a Margitszigethez (V. Személynök-u. 7. I. emelet), elemi-, közép- és kereskedelmi iskolai tanulók számára. Az intézet közvetlen közelében vannak az V. ker. állami főreáliskola és főgimnázium, a keresk. akadémia és felsőkereskedelmi iskola, fővárosi polgári és elemi iskola. Elsőrendű állami és fővárosi közép- és kereskedelmi iskolai tanárok. Német, francia és angol társalgás. Zene, torna, sport. — **Magántanulókat** legbiztosabb sikerrel készít elő az intézet. — **Akad. és egyetemi hallgatók számára külön pensió** és jogi szeminárium. Prospektust szívesen küld az igazgatóság.

## Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönséget arról értesíteni, hogy tavaszi és nyári ujdonságaim megérkeztek.

Mértékutáni megrendelések a legdivatosabb szabás szerint készülnek. Szövetmintákat kívánatra a megrendelő lakásán is bemutatok.

Szíves pártfogást kér

**Kalmár János férfiszabó**  
Fiume, Via Ciotta 2 szám.

## Szabadcs Penzió, Abbazia

### Villa Jolanda és Villa Melanie

Mind a kettő közvetlen a tengerparton. Saját tengeri fürdő. Elismert jó magyar konyha. Olcsó árak.

## Cirkvenica Klotild főhercegnő

szálló 1 percnnyire a kikötőtől.

Szobák 2.-- koronától feljebb.

!! Az étteremben olcsó árak. !!

CIRKVENICA

## Bellevue szálló es penzió

A legszebb fekvésben, a moloval szemben.

Gyönyörű terrassz. \* Kitűnő konyha.

:: Csupa tengerre nyíló szoba. ::

**NOVI** Cirkvenica mellett, az Adria legszebb üdülőhelye.

## „SAN MARINO SZÁLLÓ”

közvetlenül a tengerparton. Teljesen új, modernül berendezett szobák. Saját hideg és meleg tengeri fürdők. Telefon, távirtda

:: a házban. Pompás étkezés. ::

## Pecsinei nagyfürdő.

Megnyilt.

az eddig özv. Glavan V.-né tulajdonát képezett pecsinei fürdő és vendéglő. A fürdő minden kényelemmel van berendezve s teljesen megfelel a legkényesebb igényeknek. A vendéglőben kiváló belföldi és dalmát borok, valamint kőbányai polgári sör kerül kimérésre. Kitűnő nideg és meleg ételek.

Minél nagyobb támogatást kérnek

CALOGERA és Tsa  
özv. Glavan V.-né utódai.



FIUMEI ÉPÍTŐ  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Valscurignei parcellázott telepen 2-3-4 szobás **családi házakat, villákat** és több lakásból álló **emeletes házakat** épít modern kivitelben a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett **eladásra és bérbeadásra.**

A telepen, a melynek kiterjedése circa 170.000 m<sup>2</sup>, **telkek** is eladók. **A telep csatornázással, vízvezetékkel s villanyvilágítással van ellátva.**

A társaság ipartelepén gyártott **égett mész, zuzott kavics, homok és kőliszt olcsón** kapható.

Értekezni lehet a társaság műszaki irodájában Via Clotilde 4. sz. a.

